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ВВЕДЕНИЕ
Важнейшим фактором повышения экономической эффективности, улучшения финансового положения
предприятий является рациональное использование финансовых ресурсов в виде основного и оборотного
капитала.
Термин «капитал» может трактоваться как сумма (запас) материальных благ, необходимых для
осуществления производственных процессов. Капитал предприятия (производственные фонды) состоит из
основного капитала (основных производственных фондов) и оборотного капитала (оборотные
производственные фонды и фонды обращения).
Основные производственные фонды – это часть финансовых ресурсов, вложенная в производственные
объекты, многократно участвующие в повторяющихся циклах производства, сохраняющие свою
натуральную форму и переносящие свою стоимость на выпущенную продукцию (работы, услуги) частями в
форме амортизационных отчислений.
Актуальность выбранной темы курсовой работы заключается в том, что основные фонды определяют
производственную мощность предприятий, характеризуют их техническую оснащенность (уровень
механизации и автоматизации производства), так как их основу составляют транспортные средства,
оборудование и сооружения. Основные фонды предприятий в целом образуют материальную базу
хозяйственного потенциала отрасли, ее производственный аппарат.
Эффективное использование всех видов ресурсов, в том числе и основных фондов, как одного из элементов
материально-вещественных факторов производства, способствует росту фондоотдачи и
производительности труда, увеличению выпуска, снижению себестоимости, росту прибыли и повышению
финансового состояния.
Целью курсовой работы является изучение теоретических аспектов

основных фондов предприятия и анализ эффективности их использования. Для реализации этой цели были
поставлены следующие задачи:
- ознакомиться с понятием основного капитала и его структурой;
- изучить сущность износа и амортизации основных фондов и ее виды;
- проанализировать основные показатели использования и эффективности основных фондов.
Объектом исследования является ПАО « Бурятзолото», предметом - основной капитал предприятия. Выбор
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организации обусловлен тем, что заводы горнодобывающей промышленности относятся к наиболее
капиталоемким предприятиям экономики страны.
В процессе написания данной работы были использованы такие источники, как: научная и учебная
литература в области основного капитала, статьи, официальные сайты организаций и иные электронные
ресурсы.
Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы.

1. ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ КАК ЧАСТЬ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО КАПИТАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ
1.1. Экономическая сущность и классификация основных фондов
Основные фонды предприятия - это совокупность материально-вещественных ценностей, которые имеют
следующие главные признаки:
1) неизменность формы;
2) использование в течение длительного периода времени (более 1 года или в течение более чем одного
производственного цикла);
3) перенос своей стоимости на себестоимость готовой продукции по частям (процесс этого переноса
называется амортизация).[4]
К основным фондам относятся:
- здания (объекты, предназначенные для создания условий труда – жилые здания, корпуса, гаражи,
склады);
- сооружения (инженерно-строительные объекты, предназначенные для осуществления процесса
производства и не связанные с изменением предметов труда – шахты, мосты, дороги, колодцы);
- передаточные устройства (предназначенные для передачи различных видов энергии, жидких и
газообразных веществ);
- машины и оборудование (для воздействия на предмет труда или для его перемещения);
- транспортные средства;
- инструменты;
- многолетние насаждения;
- рабочий и продуктивный скот и пр.
В зависимости от назначения все основные фонды делятся на производственные и непроизводственные.
Производственные основные фонды непосредственно участвуют в процессе производства. К
непроизводственным основным фондам относятся объекты культурно-бытового назначения, медицинские
пункты, столовые.
Элементы производственных основных фондов занимают в процессе производства не одинаковое
положение. Часть из них непосредственно участвует в процессе производства и их относят к активной
части основных фондов ( оборудование, инструменты, приспособления). Применение других основных
фондов направлено на обеспечение нормального функционирования производственного процесса и они
относятся к пассивной части основных фондов ( здания, сооружения, передаточные устройства).
Основные фонды могут оцениваться как в натуральном, так и денежном исчислении. Оценка основных
фондов в натуральном выражении применяется в целях характеристики технического состава и
планирования капитальных вложений.
Общий размер основных фондов может быть определен только через денежную оценку.тОсновные фонды
имеют следующие способы денежной оценки:
1) первоначальная;
2) восстановительная;
3) остаточная;
4) среднегодовая.
Первоначальная стоимость представляет собой сумму фактических расходов на приобретение, сооружение
и изготовление основных средств. По первоначальной стоимости объекты принимаются к учету.
Первоначальная стоимость может изменяться в случаях достройки, дооборудования, реконструкции или
частичной ликвидации. Первоначальная стоимость основных фондов определяется следующим способом:
Фпервоначальная = Затраты на приобретение + Затраты на транспортировку +
Затраты на строительно-монтажные работы + затраты прочие
Восстановительная стоимость – состоит из затрат на создание стоимости в новых условиях. Для ее расчета
применяются три метода: на основе рыночной цены, методом аналогов и с помощью экспертной оценки.
Используется в целях приведения стоимости основных фондов к их реальной стоимости.



Остаточная стоимость представляет собой первоначальную стоимость за вычетом суммы начисленной
амортизации, т.е. эта часть стоимости основных средств, которая еще не перенесена на изготовленную
продукцию. По остаточной стоимости фонды отражаются в балансе.[7]
Среднегодовая стоимость основных фондов определяется по формуле:
Фср.год. = Фнач.г. + ( Фвв * Нвв / 12) – ( Фвыб.* Нвыб. / 12) ( 1. 1)
Структура основных фондов представляет собой процентное соотношение удельных весов каждой группы
основных фондов в их общем объеме.
1.2. Износ и амортизация основных фондов
В процессе эксплуатации основные фонды изнашиваются. Различают следующие виды износа:
- физический износ представляет собой уменьшение физических, механических и других свойств основных
фондов под воздействием сил природы, труда и т. д.;
- моральный износ первого рода представляет собой снижение стоимости в результате появления
аналогичных, но более дешевых средств труда;
- моральный износ второго рода — это потеря стоимости, вызванная появлением аналогичных, но более
производительных средств труда.
Выделяют также социальный и экологический износ. Социальный износ связан с изменениями социальных
условий трудовой деятельности ( уровень шума, степень применения ручного труда). Экологический износ
связан с изменениями требований охраны труда и окружающей среды.
Физический износ основных фондов может возникать как в процессе их эксплуатации, так и в процессе их
бездействия. В случае остановки оборудования на длительный срок, в целях снижения себестоимости
продукции, разрешено часть оборудования, не задействованного в производственном процессе,
законсервировать. На законсервированное оборудование износ не начисляется. [6]
Для возмещения физического и морального износа используются амортизационные отчисления. С помощью
них происходит перенос части стоимости основных фондов на готовый продукт по частям. Таким образом,
амортизационные отчисления представляют собой денежное выражение величины износа основных фондов
за определенный период. Это экономический механизм постепенного переноса стоимости изношенной
части основных фондов на стоимость реализуемой продукции в целях возврата капитала, авансированного
в основные фонды. Получая выручку от реализации продукции, предприятие имеет возможность вернуть
средства, которые были вложены в создание основных фондов. В дальнейшем предприятие имеет
возможность использовать их как на покупку новых объектов основных фондов, так и на другие нужды,
например на увеличение собственных оборотных средств или развитие других видов деятельности по
своему усмотрению, так как нормативными документами порядок использования полученных средств
неустанавливается.
Базой для расчета амортизационных отчислений являются нормы амортизации, которые рассчитываются
исходя из срока полезного использования конкретного объекта основных фондов. Нормы амортизации
отражают как физический, так и моральный износ основных фондов.
Норма амортизации представляет собой установленный размер амортизации на полное восстановление
основных фондов, который утвержден на определенный период времени по конкретному виду основных
фондов в процентах от их первоначальной или восстановительной стимости.
Срок полезного использования объекта основных фондов определяется организациями самостоятельно на
дату ввода объекта в эксплуатацию в соответствии с положениями ст. 258 НК РФ и на основе
классификации основных средств по амортизационным группам, утверждаемой правительством. [13] В
настоящее время все амортизируемое имущество объединяется в соответствии со сроком полезного
использования в десять амортизационных групп. Для тех видов основных фондов, которые не указаны в
амортизационных группах, срок полезного использования устанавливается в соответствии с техническими
условиями или рекомендациями организаций-изготовителей, ожидаемым режимом эксплуатации.[11]
Исчисление амортизации осуществляется одним из следующих способов: линейным, способом
уменьшаемого остатка, способом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования,
способом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).
1. Линейный способ представляет собой начисление амортизации равными долями исходя из
первоначальной или восстановительной стоимости объекта основных фондов и нормы амортизации,
исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта.
Формула расчета:
А = С / СПИ / 12 ( 1.2)
где, А – сумма амортизации за месяц;



С — первоначальная или восстановительная (в случае проведения переоценки) стоимость объекта ОС;
СПИ – срок полезного использования объекта ОС в годах
При применении этого способа величина амортизации за весь период ее начисления одинаковая.
2. Способ уменьшающегося остатка представляет собой способ, при кот ром годовая сумма амортизации
рассчитывается исходя из остаточной стоимости объекта основных средств на начало года, нормы
амортизации, определенной исходя из срока полезного использования этого объекта, и коэффициента
ускорения не выше 3. Величину коэффициента предприятие определяет самостоятельно и утверждает его
в приказе по учетной политике. В результате в первый год эксплуатации списывается относительно
большая часть стоимости, затем темп списания постепенно замедляется, что обеспечивает уменьшение
себестоимости продукции. Способ уменьшаемого остатка используется в случаях, когда эффективность
использования объекта основных средств по мере его эксплуатации уменьшается.
Формула расчета:
А = О / СПИ * К / 12 ( 1.3)
где, А – сумма амортизации за месяц;
О – остаточная стоимость объекта ОС на начало года, в котором рассчитывается амортизация;
СПИ – срок полезного использования объекта ОС в годах;
К – коэффициент, установленный организацией (не выше 3)
3. Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования заключается в том, что
годовая сумма амортизации рассчитывается исходя из первоначальной или восстановительной стоимости
объекта основных средств и соотношения, в числителе которого — число лет, оставшихся до конца срока
полезного использования объекта, а в знаменателе — сумма чисел лет срока полезного использования.
Сумма чисел лет срока полезного использования определяется путем суммирования последовательного
ряда чисел от 1 до числа, равного сроку службы объекта, например для пятилетнего срока службы: 1 + 2 +
3 + 4 + 5 = 15. Этот способ дает возможность в первые два-три года эксплуатации списать большую часть
стоимости объекта основных фондов, далее темп списания замедляется.
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